

ФЕНОМЕН МАССОВЫХ САМОУБИЙСТВ, СОВЕРШЕННЫХ ПОСЛЕДОВАТЕЛЯМИ СЕКТ НА ПРИМЕРЕ ОТДЕЛЬНЫХ ДЕСТРУКТИВНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Гавриленко Юлия Валерьевна

Аспирант, Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Омский государственный университет
им. Ф.М. Достоевского»
justice_julia@mail.ru

THE PHENOMENON OF MASS SUICIDES COMMITTED BY FOLLOWERS OF SECTS ON THE EXAMPLE OF INDIVIDUAL DESTRUCTIVE ORGANIZATIONS

Yu. Gavrilenko

Summary. The article examines the phenomenon of mass suicides committed by members of destructive religious sects. Historical examples are considered, and a comparison of events is carried out to identify similar factors preceding their occurrence. To compile a more complete picture, the author cites the opinions of scientific researchers, sectarians, as well as former followers of religious destructive organizations regarding this phenomenon and the conditions conducive to its occurrence. *Goal.* The scientific research is based on the analysis of the activities of destructive sects where mass suicides were committed, in order to identify common features inherent in such organizations and build a predictive model that allows further identification of such an organization as potentially dangerous to humans. *Methodology.* When writing the article, methods of analysis, synthesis, and comparison were used. *Results.* The individual acts of mass suicide in sects described in their scientific works by A.L. Dvorkin and E.V. Romanova are analyzed; the model of mind manipulation derived by L. Festinger and S. Hassen is presented and considered in detail using these examples. Using her example, the activities of pseudo-religious organizations are considered and their common features are highlighted, which make it possible to define them as destructive and carrying a potential social danger.

Keywords: sect, cult, mass suicide (mass suicide), cult suicide, murder, manipulation of consciousness, destructive organization, initiation, neophyte.

Аннотация. В статье исследуется феномен массовых самоубийств, совершенных членами деструктивных религиозных сект. Рассматриваются примеры из истории, проводится сопоставление произошедших событий для выявления схожих факторов, предшествующих их наступлению. Для составления более полной картины автор приводит мнения научных исследователей, сектоведов, а также бывших последователей религиозных деструктивных организаций относительно данного явления и условий, способствующих его наступлению. *Цель.* Научное исследование построено на анализе деятельности деструктивных сект, где были совершены массовые самоубийства, с целью выявления общих черт, присущих таким организациям и построения прогностической модели, позволяющей в дальнейшем определять подобную организацию как потенциально опасную для человека. *Методология.* При написании статьи были применены методы анализа, синтеза, сравнения. *Результаты.* Проанализированы отдельные акты массовых самоубийств в сектах, описываемые в своих научных работах А.Л. Дворкиным и Е.В. Романовой, приведена и детально рассмотрена на указанных примерах модель манипулирования сознанием, выведенная Л. Фестингером и С. Хассеном. На её примере рассмотрена деятельность псевдорелигиозных организаций и выделены их общие черты, позволяющие определить их как деструктивные и несущие потенциальную общественную опасность.

Ключевые слова: секта, культ, массовое самоубийство (массовый суицид), культовое самоубийство, убийство, манипулирование сознанием, деструктивная организация, инициация, неофит.

Явление массовых самоубийств известно человечеству уже давно. Так, в 1303 г. подобный способ ухода из жизни выбрали жительницы города Читторгарх (Индия, столица княжества Мевар) в ответ на военное вторжение со стороны делийского султана Ала-ут-дин [1]. Тогда к самосожжению прибегло около 700 знатных и придворных дам, совершивших таким образом обряд джаухар, демонстрируя свой протест и нежелание попасть в плен к врагу. В 17 веке данный акт могли совершить представители старообрядчества, отказываясь принимать новые религиозные устои или подвергаясь гонениям и репрессиям за свои убеждения [2]. В 20 и 21 веке к массовым самоубийствам чаще

стали прибегать последователи деструктивных сект под влиянием или принуждением их лидеров.

Как можно проследить из приведённых выше примеров, причины, побудившие людей совершить массовое самоубийство, разнятся. Это может быть попыткой избежать пленения врагом, верность своим убеждениям, а также склонение или принуждение.

Одни из указанных причин относятся к внутренним, основанным на личном жизненном опыте, убеждениям и направлены индивидом непосредственно на самого себя. Другие имеют своей целью причинение смерти

другим лицам, но совершённое их же руками. Именно последнее представляется наиболее деструктивным, т.к. содержит в себе наибольшую общественную опасность. Стоит отдельно отметить тот факт, что нередко самоубийства в таких организациях идут рука об руку с убийствами и являют собой попытку утверждения лидера секты своей власти над смертью [3].

Изучение феномена массовых самоубийств в сектах будет строиться на анализе примеров реальных случаев, имевших наибольший масштаб и общественный резонанс.

Цель научного исследования состоит в выявлении причин и условий, способствовавших наступлению данных событий, определении общих черт, объединяющих деструктивные организации, которые толкнули своих последователей на массовое самоубийство, чтобы сформировать вероятный портрет секты, несущей потенциальную опасность в разрезе изучаемой темы и определить способы возможной защиты личности от преступных посягательств подобных организаций в будущем.

Основные результаты

Подходя к непосредственному рассмотрению феномена массовых самоубийств, совершенных последователями сект, автор предлагает придерживаться структуры, включающей в себя 2 элемента:

1. Краткое ознакомление с конкретными эпизодами из истории (события)
2. Проведение их последующего анализа как отдельно, так и в совокупности (анализ)

События

1. Народный храм (Джонстаун)

18 ноября 1978 года на территории религиозной общины Народный храм (Гайана, США) было совершено самое масштабное массовое самоубийство в истории человечества.

Число погибших составило более 900 человек, способ — отравление, совершённое путем употребления напитка, содержащего сильнодействующий яд. Из указанного числа жертв 260 были детьми [4], также на телах более половины всех трупов последователей секты экспертами были обнаружены огнестрельные ранения и иные телесные повреждения, что свидетельствует о насильственном характере смерти [5].

2. Ветвь Давида

19 апреля 1993 года лидер религиозной тоталитарной деструктивной секты адвентистской направленности Дэвид Кореш взорвал штаб-квартиру Маунт Кармел

вместе с собой и своими последователями. Этим событиям предшествовала длительная осада поместья силами ФБР и Нацгвардии США, которая началась 28 февраля 1993 г.

В результате произошедшего погибло более 100 человек, не менее 25 из них были детьми [5].

3. Орден солнечного храма (Храм солнца)

В период с 1994 по 1997 год участниками религиозной деструктивной организации Храм солнца была совершена серия массовых самоубийств, в результате чего погибло более 70-ти человек. Все эпизоды произошли в период, близкий к дням осеннего и весеннего равноденствия, а также зимнего и летнего солнцестояния. Происшествие 1994 года стало первым ритуальным массовым самоубийством в Европе и повлекло за собой полицейское расследование, но, несмотря на это, их череда продолжалась до 1997 года в Канаде, Франции и Швейцарии. Позже участниками секты предпринимались новые попытки добровольного ухода из жизни, которые были пресечены полицией.

4. Небесные врата

В марте 1997 года участники секты Небесные врата совершили массовое ритуальное самоубийство, приняв яд, добавленный в еду. При расследовании было установлено, что последователи предприняли попытку таким образом совершить обряд инициации с целью перехода в новую реальность.

Погибло 39 человек, это был полный состав общины.

5. Международная церковь «Хорошие новости»

Весной 2023 года в лесах Кении (близ города Малинди) в общине, созданной пастором Полом Маккензи, полицией были обнаружены трупы более 100 человек [6]. Обследование тел показало, что смерть большинства из них наступила в результате голода. 112 человек числятся пропавшими без вести [7]. По показаниям выживших, было установлено, что совершить массовое самоубийство им приказал лидер организации, который на данный момент сдался властям и находится под следствием.

Анализ

Вышеизложенные происшествия происходили в разные временные отрезки и могут казаться не связанными друг с другом, однако условия и причины, обусловившие их наступление, имеют много сходств.

Массовое самоубийство в секте Народный храм и Ветвь Давида произошло после открытого конфликта с государственными органами или их должностными лицами, когда в первом случае организацию посетил конгрессмен Лео Райан, т.к. у последнего были сведения, дающие основания полагать, что в Джонстауне люди находятся фактически в плену, не имея возможности выйти из организации и покинуть её пределы. Во втором же случае сотрудники ФБР и Нацгвардии США осуществили осаду поместья Маунт Кармел после получения информации о постоянных покупках и последующем незаконном хранении Дэвидом Корешем оружия и боеприпасов. Оба инцидента сопровождались применением силы против представителей госвласти, но позже привели к массовым самоубийствам и убийствам членов секты. Их лидеры, одержимые сверхценными идеями о непогрешимости своих идей, отправили на верную смерть сотни человек, которые и оказывали им доверие. Здесь имеет место ситуация, когда самопровозглашенные святые, поняв, что деятельность их организации, а равно власть над последователями, под угрозой, решили уничтожить последних, чтобы не позволить им освободиться от своего деструктивного влияния при жизни. Такие организации можно назвать не иначе, как тоталитарными сектами, возглавляемые харизматичными лидерами, имеющими цель в виде получения материальной выгоды и неограниченной власти над человеческим разумом, позволяющей удовлетворять собственные извращенные потребности.

Говоря о тоталитарном режиме, действующем на территории данных сект, стоит отдельно отметить, что структура сект имеет жесткую иерархию и предполагает наличие самого главы организации (это может быть самопровозглашённый святой, проводник или наместник Бога, гуру, учитель, пастор), его приближенных лиц, а также обычных рядовых последователей [8]. В зависимости от статуса человека, ему положены некоторые преференции, он наделён определённой властью внутри секты. Немаловажным фактором, обеспечивающим контроль внутри общества, выступает наличие собственной службы безопасности. Часто лица, осуществляющие функции охраны, вооружены и имеют в своем распоряжении сторожевых собак, чтобы патрулировать территорию, не оставляя шанса другим членам секты покинуть её. Так было и в Джонстауне, и в Маунт Кармел, и во многих других деструктивных организациях.

Нередко о таких сектах и царящих внутри них устоях становится известно правоохранительным органам со слов родственников их последователей, которые не могут связаться со своими детьми, супругами, родителями, братьями или сёстрами, попавшими в культ. Именно с такого заявления, сделанного гражданином Кении, и началось расследование в отношении Международной церкви «Хорошие новости». Местный житель обратил-

ся в полицию после исчезновения его жены и дочери, примкнувших к культу. Сотрудники ведомства приступили к расследованию, которое привело их к поселению близ города Малинди, возглавляемому пастором Полом Маккензи. Последний активно пропагандировал крайние формы голодания, которые (по его убеждению) помогут человеку приблизиться к Богу [9]. Добровольный отказ от приёма пищи ожидаемо привёл многих последователей к смерти. Здесь самоубийство можно рассматривать как обряд перехода, своего рода инициация, которая позволяет перейти душе человека на новый уровень, обретя божественное начало.

С таким же посылом действовали лидеры сект Небесные врата и Орден солнечного храма. Различие заключается лишь в том, что названные организации подходили к массовому самоубийству, как к обряду, требующему выполнения определённых условий.

Так, члены Ордена солнечного храма совершали массовые суициды в периоды соляных праздников. Мотив состоял в получении ими возможности перейти на другой духовный уровень и обрести новое воплощение. Определённые условия, которые должны были сопровождать данные акты сводились к наличию единой для всех ритуальной одежды, способу самоубийства через самосожжение и распределению людей по полю в виде символа звезды.

Говоря о секте Небесные врата, можно назвать их целью подготовку таким образом к совершению переноса в другую галактику. Ими была выбрана единая одежда для всех 39 членов братства, приготовлены единые наборы необходимых для жизни в новом воплощении вещей и предметов быта, собранных в сумки, стоящие у их кроватей, а также по несколько денежных купюр и монет, сложенных в карманы брюк. Примечательно, что и их повседневная жизнь в секте строилась по строго соблюдаемому расписанию. Так, последователи осуществляли подъем в 2–3 часа ночи, далее их ждал легкий завтрак в виде стакана сока, следом они направлялись на задний двор своей резиденции, где разглядывали ночное небо и искали следы инопланетных цивилизаций, которые должны были позже забрать их и перенести в другую реальность. Далее они приступали к работе, которая была связана со сферой развивающихся в то время IT-технологий, что позволяло им работать удаленно, не покидая пределы особняка. Остальной рацион, составляющий обед и ужин представлял собой небольшое количество крупы и фруктов. Сон также ограничивался и составлял около 5 часов в сутки. Выбранный образ жизни физически и психически ослаблял организм людей, что ожидаемо увеличило их доверчивость и внушаемость.

Подобные ограничения сна и приема пищи являются элементом контроля сознания, применяемым в сектах

и описанным Стивеном Хассеном в своих исследованиях. Им была доработана и сформирована в окончательном варианте ранее выведенная Леоном Фестингером [10] теория о системе «ВИТЕ-модели», включающая в себя контроль поведения, информации, мыслей и эмоций [11].

Контроль указанных сфер позволяет снизить когнитивный диссонанс, который может возникнуть у неопита и привить ему веру в то, что происходящее с ним внутри организации правильно, а сам он находится в безопасности. По мере нахождения человека в такой среде, его критическое мышление притупляется и дальнейшее управление его действиями становится для лидера секты наиболее упрощённой задачей.

Указанную модель манипулирования сознанием применяли во всех перечисленных ранее сектах и культурах. Она представляет собой сложную структуру, приведенную в таблице для наглядности [11] (см. табл. на след. стр.)

Манипулятивная тактика при обработке последователей секты с применением указанной модели позволяет получить власть над последними. После чего любые их действия, образ жизни и даже мысли попадают под полный контроль со стороны лидера организации и его приближенных. Часто в псевдорелигиозные организации приходят люди, находящиеся в депрессии, стрессе или в поисках себя, многие из них имеют особую доверчивость в силу своего возраста (молодежь или пожилые люди) или характера [12]. Не имея достаточной информированности относительно опасной деятельности сект и их способов обработки неопитов, вновь прибывшие члены братства и попадают под злонамеренное влияние своих гуру.

Сам же основатель секты в большинстве случаев представляет собой личность с психопатическими расстройствами, преследующую цель в виде получения материальной выгоды и подчинения со стороны своих сторонников [13]. Можно прийти к логичному выводу о том, что материальные ресурсы, отчуждаемые в пользу лидера от его адептов, не могут быть бесконечными, а ощущение власти над ними со временем может приносить меньше морального удовлетворения, чем в самом начале. Тогда, по мере «насыщения», в активную фазу вступает так называемый этап утилизации, состоящий в склонении членов своего братства к массовому суициду. Также одним из факторов, сподвигающих к вовлечению последователей в совершение массового суицида, является страх самого лидера потерять собственное влияние, как это было в Народном храме и Ветви Давида.

К общим же чертам, объединяющим вышеупомянутые секты, можно отнести установление многочасового рабочего дня и строгие ограничения в питании, как это было в Народном храме, Небесных вратах и Междуна-

родной церкви «Хорошие новости» (в последней именно отказ от пищи и стал впоследствии способом самоубийства); наличие собственной службы безопасности, призванной предотвращать возможные попытки адептов покинуть секту или сообщить о происходящем в полицию, имело место в Народном храме, а также в Ветви Давида; ежедневное прослушивание многочасовых проповедей, участие в ритуальных мероприятиях и исповедях было обязательным во всех рассматриваемых в данной статье сектах, равно как и запрет на выход из братства, создание внутри него информационного вакуума, осуществление слежки за своими последователями, внушение страхов фобий, а также манипулирование чувством вины за прошлую жизнь вне общины.

Заключение

Внутренний уклад и принятые нормы жизни в рассмотренных деструктивных сектах в полной мере отражает устройство ВИТЕ-модели, что позволяет сделать вывод об изначально имеющихся намерениях организаторов построить собственное сообщество людей, находящихся в полном подчинении для реализации своих планов, в т.ч. и преступных, если в том возникнет потребность.

Так или иначе, последовательное подавление воли и применение технологии промывания мозгов ведут к тотальному уничтожению личности и её способности осознавать себя как отдельного человека, живущего вне секты. Именно это и приводило к беспрекословному исполнению отданного лидером приказа. Не имея критики к происходящему вокруг, психологически сломленные люди отдавали свои жизни в угоду удовлетворению извращенных потребностей своего наставника. Но не стоит забывать и о том, что, уходя, они забирали и жизни своих товарищей, которые не смогли поступить схожим образом.

Подводя итог исследования, автор отмечает, что деятельность сект в современном мире требует большего внимания со стороны государства для предотвращения потенциального деструктивного влияния на общество в будущем. Прослеженная цепь событий, предшествующих совершению массовых самоубийств, имеет множество сходств. Своевременно выявляя их, возможно устранить возникающие для граждан опасности до наступления общественно опасных последствий. Основным способом борьбы с деструктивными организациями является перманентное информирование населения о деятельности сект и их методах работы с неопитами, чтобы каждый новый последователь мог грамотно оценить ситуацию и принять для себя решение о своевременном выходе из неё, не попадая в опасные для своей жизни ситуации.

Название элемента ВІТЕ-модели	Его содержание
Контроль поведения	<ol style="list-style-type: none"> 1. Регулирование физической реальности индивидуума. 2. Включает в себя контроль за рационом питания человека; за часами, которые отведены ему на сон или досуг; за его стилем одежды; также происходит вовлечение его в финансовую зависимость для упрощения дальнейшего влияния на его поведение. 3. Основное время посвящается индоктринации и групповым ритуалам. 4. Принятие важных решений возможно только после совета с другими участниками секты. 5. Необходимо сообщать старшим о мыслях, чувствах, планируемых и уже совершенных действиях. 6. Формируется система поощрений и наказаний с использованием техник подкрепления. 7. Преобладает понятие группового мышления, индивидуализм представляется как крайне нежелательное явление. 8. Действует строгая система правил поведения и предписаний.
Информационный контроль	<ol style="list-style-type: none"> 1. Использование обмана. Преднамеренное утаивание или искажение информации, ложь. 2. Доступ к некультовым источникам информации сведен к минимуму или запрещен. Под ограничение попадают любые общедоступные издания, радио и телевидение, а также Интернет-ресурсы, искусственно создается состояние информационного вакуума; наложен строгий запрет на любое общение с бывшими участниками организации. В целях недопущения инакомыслия поддерживается такая загруженность adeptов, чтобы у них не оставалось времени на обдумывание и проверку любой информации. 3. Разделение информации на части и создание барьеров между ними; оппозиция аутсайдеров и посвященных. Реализуется через отсутствие свободного доступа к информации; имеющаяся информация варьируется на разных уровнях и в различных подразделениях внутри пирамиды. 4. Поощряется слежка за другими членами группы посредством составления пар «друзей» по специальной системе в целях наблюдения и контроля. Поощряется доноительство лидеру о «неправильных» мыслях, чувствах и действиях. Поведение личности контролируется всей группой, а лидер решает, кому, что и когда «нужно знать». 5. Широкое использование информации и пропаганды, созданной в рамках культа. Распространяются информационные бюллетени, журналы, газеты и дневники, аудио- и видеозаписи, другие средства информации Искаженные цитаты, выхваченные из контекста формулировки из некультовых источников, преподносятся как истина, проповедуемая иными учениями в целях формирования негативного отношения к последним. 6. Незтичное использование исповеди. Информация о «грехах» используется, чтобы стереть границы личности, а прошлые «грехи» служат средством манипуляции и контроля; процедуры прощения или отпущения грехов не существует. 7. Формируется необходимость в повинности и зависимости.
Контроль мышления	<ol style="list-style-type: none"> 1. Необходимо усвоить доктрину группы как Истину. Принятие групповой схемы реальности как эталон, наличие «черно-белого» мышления, система «добро-зло», «мы-они». 2. Поощряются только «хорошие» и «правильные» мысли. 3. Применение гипнотических техник, вызывающих измененные психические состояния. 4. Манипулирование воспоминаниями и культивация ложных воспоминаний. 5. Применение «мыслетормозящих» техник, которые препятствуют «проверке реальности», блокируя «отрицательные» мысли и допуская только «положительные»: <ol style="list-style-type: none"> а) Отрицание, рационализация, оправдание, принятие желаемого за действительное. б) Монотонное говорение (скандирование). в) Медитация. г) Моление. д) Говорение «на языках» (глоссолалия). е) Пение или гудение (вхождение в трансоподобное состояние) 7. Отказ от разумного аналитического мышления и конструктивной критики. Любая критика лидера, его учений и действий признаётся недопустимой. Его убеждения и доктрина представляется единственно верной. 8. Иные религии, верования и учения приравниваются к враждебным и деструктивным.

Название элемента ВІТЕ-модели	Его содержание
Эмоциональный контроль	<p>1. Манипулирование эмоциональным спектром личности и последующее его сужение.</p> <p>2. Стремление заставить человека поверить в то, что виновником любых своих проблем является он сам, а не лидер или группа.</p> <p>3. Чрезмерная эксплуатация чувства вины:</p> <p>а) Личностная вина (сам индивид и его семья живут или жили ранее не в соответствии с устоями секты, это прошлое греховно; привязанности также подвергаются осуждению)</p> <p>б) Социальная вина.</p> <p>в) Историческая вина.</p> <p>4. Чрезмерная эксплуатация чувства страха.</p> <p>Человеку прививают страх перед внешним миром, появляется привычка перманентного поиска врагов из внешнего мира, он замыкается внутри организации и ищет в ней своё «спасение». Покинуть группу или получить её неодобрение для него становится невозможно, попытки независимо мыслить приравниваются к отклонению от установленного порядка.</p> <p>5. Провоцирование частой смены эмоциональных пиков и спадов.</p> <p>6. Ритуальное и часто публичное признание «грехов».</p> <p>7. Индоктринация фобий: внушение иррациональных страхов, связанных с уходом из группы или с сомнениями в авторитете лидера. Человек, чье сознание контролируется, не может представить будущую реализацию своих потенциальных возможностей вне группы:</p> <p>а) Нет счастья или удовлетворенности вне группы.</p> <p>б) Уход из группы повлечет за собой страшные последствия: неизлечимые болезни, несчастные случаи, самоубийство, безумие, обреченность на бесконечное перевоплощение и т. д.</p> <p>в) Старательное уклонение от общения с теми, кто осмелился уйти; страх перед тем, что тебя отвергнут друзья, члены группы и семья.</p> <p>г) Никогда не может быть оправданных причин для выхода из культа. Покидая организацию, бывший последователь становится для всех оставшихся предателем и отступником, подвергнувшись влиянию из внешней бездуховной, порочной и враждебной среды.</p>

ЛИТЕРАТУРА

- Jauhar: The haunting tales of Chittorgarh // vedictribe URL: <https://vedictribe.com/indian-history/jauhar-the-haunting-tales-of-chittorgarh/> (дата обращения: 28.03.2024).
- Романова Е.В. Массовые самоожжения в старообрядчестве (XVII-XIX века): практика и догматика: дис. канд. ист. наук: 07.00.07. — СПб. 2005. — 215 с.
- Lumberg L Psychiatrist Explores Apocalyptic Violence in Heaven's Gate and AumShinrikyo Culls // Journal of the American Medical Association. 7/16/97.
- В.А. Ткаченко. Гайанская трагедия 1978 г. Факты и вымыслы. Современный взгляд // Научная электронная библиотека elibrary URL: https://elibrary.ru/download/elibrary_25337172_68235452.pdf (дата обращения: 20.03.2024).
- Сектоведение. Тоталитарные секты: опыт систематического исследования / Александр Дворкин. — 3-е изд., доп. и перераб. — Нижний Новгород: Христианская б-ка, 2014. — 816 с. (гл. 1, пар 7, абз 4)
- В Кении число погибших членов секты «Хорошие новости» превысило 100 // Tass URL: <https://tass.ru/proisshestiya/17641571> (дата обращения: 29.04.2024).
- В Кении пропали без вести более ста членов секты «Хорошие новости» // Газета.ru URL: <https://www.gazeta.ru/social/news/2023/04/24/20283133.shtml> (дата обращения: 26.04.2024).
- Клейменов М.П., Сейбол Е.М. СВОБОДА СОВЕСТИ И НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ // Научная электронная библиотека elibrary.ru URL: https://elibrary.ru/download/elibrary_54807161_95532357.pdf (дата обращения: 24.04.2024).
- Dipo Faloyin 47 Suspected Cult Members Starved to Death So They Could 'Meet Jesus' // vice.com URL: <https://www.vice.com/en/article/k7z8jy/paul-mackenzie-nthenge-malindi-starvation-cult-kenya> (дата обращения: 24.04.2024).
- Фестингер Л. Теория когнитивного диссонанса/ Леон Фестингер. — СПб.: Речь, 2000. — 320 с.
- Стивен Хассен «Освобождение от психологического насилия» (Раздел ВІТЕ модель) // Азбука веры URL: https://azbyka.ru/otechnik/sekty/osvobozhdenie-ot-psihologicheskogo-nasilija/#0_36 (дата обращения: 24.03.2024).
- Касьянов В.В., Эгильский Е.Э., Самыгин С.И. Новые религиозные движения в западных странах: возникновение и рост в 60-х — 80-х годах XX века // Cyberleninka URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/novye-religioznye-dvizheniya-v-zapadnyh-stranah-vozniknovenie-i-rost-v-60-h-80-h-godah-hh-veka> (дата обращения: 24.03.2024).
- Гавриленко Ю.В. Секты как особо опасное явление // Cyberleninka URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sekty-kak-osobo-opasnoe-yavlenie/viewer> (дата обращения: 25.03.2024).

© Гавриленко Юлия Валерьевна (justice_julia@mail.ru)

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»